
Teoretický úvod

53

Závěr
Z výše uvedeného mezinárodního srovnání míry vnitřní migrace vyplynulo, že ČR v roce 1999 výrazně 
zaostávala za ostatními vyspělými zeměmi EU, a to zejména z hlediska ukazatele hrubé míry migrace 
(který bere v úvahu celkový počet přistěhovalých a vystěhovalých v rámci regionů jednotlivých zemí). 
Z hlediska ukazatele čisté míry migrace, který zohledňuje relativní součty migračních sald za jednot-
livé regiony daného státu, se ČR v roce 1999 blížila úrovni některých vyspělých zemí EU (jako je např. 
Rakousko a Nizozemí). Z výše uvedeného tedy vyplývá, že ačkoliv relativní celkový počet migrujících byl 
v ČR v porovnání s ostatními zeměmi nízký, regionální rozdíly (relativní salda) v migračních tocích byly 
v ČR naopak relativně vysoké, resp. na srovnatelné úrovni v porovnání s některými vyspělými zeměmi 
EU. Jinými slovy, v ČR existují relativně významné mezi-regionální rozdíly v počtu vystěhovalých a při-
stěhovalých.

Analýzy vnitřní migrace vycházející z dat ČSÚ ukázaly, že celková míra vnitřní migrace (defi novaná 
jako podíl celkového počtu vystěhovalých v daném roce a koncového stavu obyvatelstva v daném roce) 
zaznamenala výrazný pokles mezi roky 1991 a 1996, od roku 1996 míra vnitřní migrace mírně rostla, ale 
do konce roku 2004 nedosáhla úrovně počátku 90. let. Pro hodnocení vývoje míry vnitřní migrace z pra-
covních důvodů (důvody „změna pracoviště“ a přiblížení k pracovišti“) byla k dispozici data ČSÚ pouze 
za období 1992–2004. Hrubá míra migrace z pracovních důvodů do roku 2000 klesala, v letech 2001 a 2002 
došlo k mírnému růstu a v posledních dvou letech (2003 a 2004) sledovaného období k opětovnému 
poklesu hodnot hrubé míry migrace z pracovních důvodů.

Z podrobnějších analýz stěhování z pracovních důvodů v ČR v letech 2001–2004 mimo jiné vyplynu-
lo, že většina (76 %) stěhování z pracovních důvodů v tomto období byla realizována mezi jednotlivými 
okresy ČR (nikoliv mezi obcemi uvnitř okresů). S jistou opatrností lze tedy říci, že se potvrdila hypotéza, 
že stěhování za prací v ČR je podobně jako ve většině vyspělých zemí realizováno spíše na „delší vzdá-
lenost“ (samozřejmě za přijetí určitého zjednodušujícího předpokladu, že meziokresní stěhování zna-
mená alespoň ve většině případů stěhování na delší vzdálenost než vnitrookresní stěhování). V úhrnu 
mírně převažujícím důvodem stěhování za prací byl důvod „přiblížení se pracovišti“, který převažoval 
jak v případě vnitrookresního, tak meziokresního stěhování z pracovních důvodů. Mezi okresy ČR se 
z pracovních důvodů častěji stěhovali lidé se středním vzděláním s maturitou a lidé s vysokoškolským 
vzděláním, zatímco v případě stěhování za prací uvnitř okresů ČR se stěhovali více lidé se středním 
vzděláním bez maturity a se středním vzděláním s maturitou. Dle váženého počtu stěhujících se lidí dle 
vzdělanostní struktury populace (za použití výsledků SLDB 2001) se ukázalo, že lidé s vysokoškolským 
vzděláním byli na celkovém počtu stěhujících se zastoupeni relativně nejvíce. Opět tedy lze s určitou 
opatrností konstatovat, že se v ČR potvrzuje trend patrný z vyspělých zemí, kdy na delší vzdálenosti se 
stěhují spíše kvalifi kovanější lidé s vyšším vzděláním. V letech 2001–2004 se z pracovních důvodů nej-
častěji stěhovali lidé ve věku 25–34 let a lidé ve věku 16–24 let, tedy zejména mladí lidé (podobně jako 
v jiných zemích). Z pracovních důvodů se ve sledovaném období v ČR častěji stěhovali muži než ženy, 
přičemž rozdíl v podílu stěhování realizovaných muži a ženami byl patrnější v případě stěhování mezi 
okresy. Mezi stěhujícími se z pracovních důvodů v období 2001–2004 byli nejčastěji zastoupeni lidé svo-
bodní a ženatí/vdané. Po převážení struktury stěhujících se z pracovních důvodů dle rodinného stavu 
podle skutečného zastoupení jednotlivých skupin v populaci (dle SLDB 2001) se potvrdilo, že relativně 
nejvíce se na celkovém počtu stěhování podíleli svobodní lidé, dále rozvedení a teprve třetí relativně 
nejčetněji zastoupenou skupinu představovali ženatí/vdaní lidé.

Z hrubé analýzy regionálních rozdílů v míře migrace za prací vyplynulo, že nejvyšší míru emigrace 
z pracovních důvodů vykazují ekonomicky méně rozvinuté okresy na Bruntálsku, Tachovsku, některé 
okresy na Vysočině a Jesenicku a překvapivě také okres Český Krumlov. Nejvyšší míra vnitřní imigrace 
z pracovních důvodů byla patrná zejména ve velkých městech a jejich zázemí (Praha, Plzeň, Praha-
západ, České Budějovice) a rovněž v okrese Český Krumlov. Nejvyšší relativní saldo vnitřní migrace (roz-
díl mezi počtem přistěhovalých a vystěhovalých z pracovních důvodů k počtu obyvatel v produktivním 
věku) vykazovaly okresy Praha, Plzeň – město, Brno – město, Praha – západ a České Budějovice.

V souvislosti s neoklasickou ekonomickou teorií migrace byla zjišťována korelace mezi mírou mig-
race z pracovních důvodů a průměrnou mzdou v regionu. V souladu s touto teorií se podařilo prokázat, 
že čím vyšší je průměrná mzda v okrese, tím nižší je míra vnitřní emigrace (relativní počet vystěhova-
lých) i při zohlednění podílu vlastnického bydlení v okrese. Významná se ukázala být i negativní závis-
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lost mezi mírou vnitřní emigrace z pracovních důvodů a podílem vlastnického bydlení v regionu při 
kontrole vlivu výše průměrné mzdy. Ukázalo se tedy, že čím vyšší je podíl vlastnického bydlení v daném 
okrese, tím nižší je v daném okrese míra vnitřní emigrace z pracovních důvodů (počet vystěhovalých). 
Prokázala se rovněž souvislost mezi výší průměrné mzdy v okrese a mírou imigrace z pracovních důvo-
dů. V průměru platí, že čím vyšší průměrná mzda v okrese, tím vyšší míra vnitřní imigrace (relativní 
počet přistěhovalých). Ze statistického hlediska nejsilnější se však ukázala být pozitivní závislost mezi 
relativním saldem vnitřní migrace z pracovních důvodů a průměrnou mzdou zaměstnanců v roce 2004, 
a to i při kontrole vlivu podílu vlastnického bydlení v okrese.
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